

ек-3

КАЙШЯДОРСКОЕ РО
КГБ при СМ Апп. ССР
№ 655
14 08 1969 г.

СЕКРЕТНО
экз. № 2

С П Р А В К А

о результатах изучения работы Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР с агентурой по линии 2 Управления в свете указаний тов. Андропова Ю.В., данных на мартовском (1978 года) совещании руководителей 2-ых подразделений

С 7 по 10 августа 1979 года совместно с начальником Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР майором тов. Шаблавинским Ю.Ю. и оперуполномоченным ст.лейтенантом тов. Котовым Е.Б., мной проведено изучение состояния работы Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР с агентурой по линии 2 Управления о результатах выполнения указаний республиканского совещания КГБ Литовской ССР от 3 июля 1978 года, в свете установок тов. Андропова Ю.В., данных на мартовском (1978 г.) совещании руководителей вторых подразделений.

Оперативная обстановка по 2-ой линии в Кайшядорском районе характеризуется наличием на территории района ряда шоссейных дорог и железнодорожных магистралей с развязками: Вильнюс-Калининград и Вильнюс-Рига, по которым периодически перевозятся военная техника и другие грузы, имеющие важное народнохозяйственное значение. На территории района имеются учебные запасные позиции войсковой части, обслуживаемой Особым отделом КГБ ССР в/ч 44025, на которых периодически проводятся учения, в связи с чем проходит движение войск и боевой техники.

Примерно 1200 жителей ведут переписку с иностранцами, проживающими в капиталистических странах, 73 из них - с ФРГ. Около 20 семей получают денежные переводы от лиц, бежавших за границу в конце II-ой мировой войны. За 1978 год 10 человек получили автомашины из-за границы, в основном, в порядке наследства.

В производстве РО имеется пять дел оперативного наблюдения и два дела оперативной проверки, объекты которых изучаются и разрабатываются по пятой линии. Однако объекты доп засилье

и Ильяс работают в Румшишском музее быта и могут иметь нежелательные контакты с иностранцами. Имеются два дела оперативного розыска на Юрайтиса и Баранаускаса.

По плану "Вектор" изучается Леткявичюс Кестутис-Пяйтрас Леоно, 1943 года рождения, с высшим юридическим образованием, начальник Отдела кадров Каишядорской птичника бригады, который неоднократно встречался с родственниками из ФРГ в гор. Вильнюсе и Минском кемпинге; Тимасюс Эмилиюс Ионо, 1930 года рождения, рецидивист из ФРГ.

Музей быта в м. Румшишкес и ресторан в Бачконис периодически посещают иностранные туристы, прибывшие как в составе группы так и по индивидуальным турам. Незначительная часть иногородних посетителей указанные места посещают неорганизованно, т.е. во время незаконных выездов за пределы города Вильнюс.

Исходя из вышеуказанной оперативной обстановки районное отделение и строит в целом контрразведывательную работу, в том числе и работу с агентурой.

Агентурный аппарат, состоящий из 34 агентов и 3 содер-жателей явочных квартир, в основном соответствует предъявляемым требованиям и по своим возможностям, личным и деловым качествам способен решать практические задачи, стоящие перед райотделением. Агентура характеризуется следующими качественными показателями:

По возрасту:	до 20 лет	- 1
	с 21 до 25 лет	- 2
	с 26 до 30 лет	- 3
	с 31 до 35 лет	- 5
	с 36 до 40 лет	- 2
	с 40 до 45 лет	- 3
	с 46 до 50 лет	- 2
	свыше 50 лет	- 16

По стажу сотрудничества:

до 5 лет	- 13
с 5 до 10 лет	- 6
с 10 до 15 лет	- 5

с 15 до 20 лет	- 6
с 20 до 25 лет	- нет
свыше 25 лет	- 4

По образованию:

с высшим образованием	- 8
с незаконченным высшим	- 5
со средним	- 8
со средним специальным	- 8
с незаконченным средним	- 5

По занимаемому положению:

научных работников	- 3
медиков	- 4
учителей	- 5
служащих	- 12
рабочих	- 8
колхозников	- 2

8 агентов ранее были осуждены за особо опасные государственные преступления или находились на спецпоселении.

Загруженность оперативного состава в работе с агентурой:

Начальник РО майор т. Шаблавинскас Ю.Ю. - 9 агентов и I явочная квартира.

Ст. оперуполномоченный старший лейтенант т. Циканович А.П. - 16 агентов и I явочная квартира.

Оперуполномоченный старший лейтенант Котов Е.Б. - 9 агентов и I явочная квартира.

Изучение состояния работы с агентурой показало, что оперативный состав райотделения, выполняя установки Председателя КГБ Союза ССР тов. Ю.В.Андропова проделал определенную положительную работу по совершенствованию агентурного аппарата и работы с ним.

Вся агентура находится на связи и от нее систематически поступает информация общего характера и материалы на конкретных лиц, проходящих по делам оперативного учета или изучаемых по сигналам. За 1978-август 1979 года от агентуры и доверенных лиц получено 15 сигналов (общее количество сигналов - 24), которые проверялись или еще проверяются оперативным составом райотделения. Агенты

"Надя", "Шарлис", "Юзас", "Пранас", "Ионас", "Ионайтис", "Антанац", "Бронис", "Альвидас" работают по конкретным делам оперучета, а агенты "Юзайтис", "Соната", "Давайнис", "Вита" и Шарлис - по сигналам.

Уделяется внимание дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата как путем улучшения воспитания и обучения ранее завербованной агентуры так и за счет новых вербовок. За 1978 год и 7 месяцев 1979 года завербовано 7 агентов, в настоящее время изучается на вербовку 13 кандидатов, с 3 из них установлен личный контакт. Вновь завербованные агенты и кандидаты на вербовку по своим личным и деловым качествам и возможностям способны оказывать органам госбезопасности соответствующую помощь в решении стоящих перед райотделением задач.

Начальник райотделения принимает непосредственное участие в агентурном процессе. Сам лично пополняет агентурный аппарат за счет новых вербовок (аг. , содержатель я/к "Юргис" - 1979 года).

Кроме того все вербовки агентуры и содержателей явочных квартир, проведенные в изучаемом периоде, проводились оперативными работниками при непосредственном участии начальника РО майора тов. Шаблавинскаса Ю.Ю., что заслуживает положительной оценки.

Большинство агентов имеют определенные практические знания, необходимые для решения задач, поставленных перед ними. По обучению и воспитанию ряда агентов составлены соответствующие планы. Некоторые агенты ("Муша", "Вита") проверены с использованием лингвистической техники. В основном все агенты проинструктированы и направлены на выявление вражеской агентуры и изучение оперативных контингентов (В том числе агенты "Юзайтис", "Шидас",

"Муша", "Бальнюс" и др. - по ж/д магистралям, агенты "Юозас", "Пранас", "Ионас" - по окружению воинского объекта). В отдельных случаях задания агентуре отработаны письменно. От некоторых агентов поступают неплохие материалы. Так, например, через агента "Надя", подведенного к родственникам разыскиваемого участника расстрелов советских граждан в период временной немецкой оккупации территории Литовской ССР Юрайтиса, он был установлен проживающим за границей. В настоящее время проводятся мероприятия по уточнению точного места его проживания.

В исправительно-трудовом лагере Провинишкес (ОЧ I2/2 г. Каунас) имеются 2 агента ("Айдас" и "Ажуолас"), от которых периодически поступает информация о процессах, происходящих среди этой категории лиц. Через этих агентов были выявлены лица, изготавливающие картины националистического и религиозного содержания и предотвращено их распространение за пределами лагеря.

Через агентов "Уосис", "Юзайтис", и доверенного лица "Б" изучаются Вайшнис Юстинас Казио и Богун Григорий Никитович, на которых имеются сигналы об из изменнических намерениях. Посещали посольство США. Установлено, что они психически больные, с бредовыми идеями.

От агентуры поступают материалы, заслуживающие оперативного внимания и по пятой линии.

Учет работы с агентурой ведется начальником райотделения в отдельной тетради. Явки планируются работниками ежемесячно. В конце каждого месяца, квартала и т.д. подводятся итоги работы с агентурой на оперативных совещаниях. Начальник райотделения майор тов. Шаблавинскас Ю.Ю. контрольные встречи проводит, однако не всегда делает отметки в личных делах агентуры.

В райотделении имеются три явочных квартиры, на которых принимаются 26 агентов. 8 агентов принимаются в обусловленных местах. Дела на содержателей явочных квартир, в основном, ведутся в соответствии с требованиями приказов КГБ СССР. В делах, как правило, имеются списки агентуры, принимаемой на данной явочной квартире, легенды прикрытия явочных квартир и агентуры, посещаю-

- 6 -

щей эту явочную квартиру. Соответственно имеются легенды и в личных делах агентуры.

Аттестование агентуры проводится периодически, характеристики на агентов составляются объективно и соответствуют материалам личных и рабочих дел.

Вместе с тем в работе с агентурой, в её расстановке и подготовке имеются некоторые недостатки и упущения.

Ещё не все участки надежно прикрыты агентурой, в связи с чем оперативный состав не всегда чётко и своевременно знает все изменения оперативной обстановки, как это требует приказ КГБ СССР №0060 от 16 апреля 1979 года. Так, в течение изучаемого периода не поступает сигналов от агентуры об устремлениях спецслужб противника в отношении запасного военного объекта. Недостаточно агентуры на маршрутах передвижения войск во время учений.

Явно недостаточно агентуры в местах приема и обслуживания иностранцев (музей быта в м. Румшишкес, ресторан в Бачконис, а также Кайшядорский садоводческий совхоз). В музее быта не проанализированы и не прикрыты агентурой места возможного проведения агентурных акций противника.

Имеются определенные недостатки и в руководстве агентурой, её обучении, воспитании и проверке. Не всегда четко продумываются задания агентуре, отдельные задания носят общий характер в связи с чем трудно проследить результаты их выполнения.

Требует улучшения и работа по проверке агентуры. Так, например, имеется сигнал о том, что агент расшифровался перед объектами разработки, однако никаких мер по его проверке не принимается. Агент "Хемайтис" завербован на базе серьезных компрометирующих материалов (легализованный участник вооруженной националистической банды), однако ни Мажейским РО КГБ Лит.ССР, где он продолжительное время находился на связи, ни Кайшядорским райондением, где он на связи в настоящее время, проверка этого агента практически не проводилась. Требует проверки и ряд других агентов. Характерным является то, что проверка агентуры не планируется. Если на некоторых агентов составлены планы обучения и воспитания,

то вопросы проверки совершенно упущены.

В отделении ощущается явная потребность в приобретении хотя бы одной явочной квартиры в гор. Кайшядорисе или на участке оперативного обслуживания тов. Цикановича, так как часть именно его агентуры принимается в обусловленных местах, хотя кандидаты на вербовку в качестве содержателей я/к в отделении имеются.

Предложения:

— Совместно с З Отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР и Тракайским районным управлением решить вопросы оперативного обслуживания начатого строить филиала Электренайской ГРЭС - гидроаккумуляционной электростанции в м. Круонис Кайшядорского района. Отработать четкую систему взаимодействия с Тракайским РО КГБ Лит. ССР.

— В деле дальнейшего совершенствования работы с агентурой повысить организаторскую роль начальника района в свете требований, вытекающих из установок Председателя КГБ Союза ССР тов. Ю.В.Андропова, данных на мартовском (1978 г.) совещании руководителей вторых подразделений.

— Вопросам проверки и изучения агентуры придать плановый и целенаправленный характер, повысить качество и полноту проверки, обращая главное внимание на их преданность, политическую надежность и умение выполнять задания органов КГБ, а также способность противостоять идеологически вредному влиянию противника.

— В работе с агентами больше вносить конкретности, тщательно продумывать задания, исходя из их реальных возможностей и способностей, определять пути и способы их выполнения, отрабатывать линии поведения в общении с интересующими органами КГБ лицами, больше проявлять заботы об идейно-политическом воспитании агентуры.

- 8 -

- Улучшить расстановку и использование агентуры, тесно увязая её с особенностями оперативной обстановки. Проанализировать места, которые могут быть использованы противником для проведения агентурных акций на объектах показа иностранцам (музей быта в м. Румшикес и Кайшядорский садоводческий совхоз) и прикрыть их агентурой и доверенными лицами. Принять меры по приобретению агентуры в местах приема и обслуживания иностранцев (ресторан в Бачконис).

- Проведение контрольных явок с агентурой рассматривать как один из важных методов влияния на агентурный процесс, оказания квалифицированной помощи оперативным работникам в достижении наибольшей результативности. Результаты контрольных явок и даваемые рекомендации подробно отражать в личных делах агентов и постоянно их контролировать.

Принять необходимые меры для создания условий конспиративной работы с агентурой, свести до минимума прием агентов в обусловленных и других местах, не обеспечивающих конспиративной работы с ними. В установленные приказом сроки и с соблюдением мер предосторожности проводить проверку явочных квартир на предмет выяснения не расшифрованы ли они перед окружением. Тщательно отрабатывать легенды прикрытия посещения явочных квартир агентами и операторниками.

Выявленные в процессе изучения недостатки работы с агентурой и предложения обсуждены на месте с начальником РО КГБ майором тов. Шаблавинским Ю.Ю. и оперуполномоченным ст.лейтенантом тов. Котовым Е.Б.

Начальник 2 отделения 2 Отдела
2 Управления КГБ Лит.ССР
майор

Земондзе
Чейда

"15" августа 1979 года
№2/5968

Справка об участии в оперативном
совещании 3.09.79 года.

Шаблавин
3.09.79.